

Годъ **XLIV**-й.

29-го марта 1908 г.

ВЛАДИМІРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 13-й.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Цѣна безъ пересылки.

На годъ: въ корешкѣ. . . 5 р. — к.

Цѣна съ пересылкой и доставкой:

На годъ: въ корешкѣ. . . 5 р. 50 к.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Праздныя мѣста—діаконскія: въ гор. Вязникахъ при Введенской ц.; Якушевѣ, Гороховецкаго уѣзда; Домнинѣ, Меленковскаго уѣзда; Махринской слободѣ, Александровскаго уѣзда; Зиновьевѣ, Покровскаго уѣзда и въ селѣ Богословѣ, Владимірскаго уѣзда.

Псаломщическія: въ Лежневѣ, Ковровскаго уѣзда; погостѣ Заболотѣ, Покровскаго уѣзда; Старопашенной слободѣ, Суздальскаго уѣзда и въ селѣ Картмазовѣ, Судогодскаго уѣзда.

Псаломщикъ Барбашевской богадѣленной церкви Василиій Введенскій, 18 марта, рукоположенъ во діакона.

Діаконъ—псаломщикъ Введенской города Юрьева церкви Владиміръ Перемилевскій, 18 марта, перемѣщенъ въ Александровскій соборъ.

Псаломщикъ села Рыкова, Юрьевского уѣзда, Іоаннъ Щедрицкій, 2 марта, рукоположенъ во діакона.

И. д. псаломщика села Липни, Муромскаго уѣзда, Иванъ Экземплярскій, 18 марта, перемѣщенъ въ пог. Николопенскій, Вязниковскаго уѣзда.

Сынъ діакона Леонидъ Орловъ, 19 марта, опредѣленъ и. д. псаломщика въ село Голянищево, Муромскаго уѣзда.

Діаконъ—псаломщикъ погоста Заболотья, Покровскаго уѣзда, Михайль Орловъ, 15 марта, умеръ.

Псаломщикъ Старопашенной слободы, Суздальскаго уѣзда, Михайль Дубровскій, 20 марта, уволенъ заштатъ.

Псаломщикъ села Картмазова, Судогодскаго уѣзда, Стефанъ Каліонинъ, 19 марта, перемѣщенъ въ г. Муромъ къ Николозарядской церкви.

Бывшій воспитанникъ семинаріи Василій Сахаровъ, 19 марта, опредѣленъ на псаломщическое мѣсто въ село Боровицы, Гороховецкаго уѣзда.

Заштатный псаломщикъ Александръ Оферьевъ, 19 марта, опредѣленъ на псаломщическое мѣсто въ село Липно, Муромскаго уѣзда.

Учитель Поликарпъ Чугункинъ, 22 марта, опредѣленъ во діакона въ село Гришино, Гороховецкаго уѣзда.

Копія отношенія Владимірской Духовной Консисторіи въ Редакцію Владимірскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей отъ 20 марта сего года за № 4943.

Владимірская Духовная Консисторія, препровождая при семь копію съ отношенія г. Командира 112 пѣхотнаго Уральскаго полка отъ 2 сего марта за № 1621 на имя Его Высокопреосвященства, проситъ Редакцію Владимірскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей пропечатать оную въ ближайшемъ № Вѣдомостей, съ предложеніемъ духовенству епархіи пригласить прихожанъ къ сбору добротныхъ пожертвованій на построеніе военнаго храма съ тѣмъ, чтобы собранныя деньги непосредственно отосланы были въ гор. Кальварію.

Копія отношенія командира 112 пѣхотнаго Уральскаго полка на имя Его Высокопреосвященства отъ 2 марта сего года за № 1621.

112 пѣхотный Уральскій полкъ, которымъ я имѣю честь командовать, не имѣетъ своего храма, и полковая церковь временно помѣщается въ баталіонной столовой. Подобное совмѣщеніе нельзя конечно признать нормальнымъ тѣмъ болѣе, что столовая по своей величинѣ недостаточно помѣстительна и какъ внѣшній такъ и внутренній видъ ея мало соотвѣтствуетъ тому представленію о храмѣ, которое создалось у каждаго русскаго человѣка изъ коренной Руси.

Необходимость имѣть свой собственный храмъ давно сознавалась полкомъ, но со времени своего сформированія, 1863 г., до настоящаго времени полкъ не имѣлъ постоянной стоянки и переходилъ изъ города въ городъ

по всему Сѣверо-Западному краю. Теперь онъ квартируетъ въ городѣ Кальваріи, Сувалской губерніи, почти на самой Прусской границѣ среди ино-племеннаго литовскаго, польскаго и еврейскаго населенія, и давнишняя мечта Уральцевъ имѣть свой храмъ начинаетъ переходить въ дѣйствительность. О. Протопресвитеръ военнаго и морскаго духовенства разрѣшилъ обратиться за сборомъ пожертвованій какъ къ другимъ полкамъ Русской арміи, такъ и къ частнымъ благотворителямъ.

Въ виду того, что значительная часть нижнихъ чиновъ 112 пѣхотнаго Уральского полка набирается изъ епархіи Вашего Высокопреосвященства, я отъ лица ихъ обращаюсь къ Вамъ съ просьбой посодѣйствовать нашему святому дѣлу. Не постороннимъ лицамъ прошу помочь, а Вашимъ же пасомымъ, только временно отъ Васъ уѣхавшимъ и снова имѣющимъ возвратиться въ Вашу епархію. Если для Вашего Высокопреосвященства дорого, въ чемъ конечно я не могу даже и сомнѣваться, дѣло религіозно-правственнаго воспитанія своихъ пасомыхъ, то я глубоко убѣжденъ, что Вы не откажете распространить чрезъ подвѣдомое Вамъ духовенство воззванія и подписные листы для сбора пожертвованій на постройку храма въ 112 пѣхотномъ Уральскомъ полку.

Если Ваше Высокопреосвященство признаете возможнымъ исполнить просьбу Вашихъ пасомыхъ, отъ лица коихъ я обращаюсь, то соблаговолите указать намъ и количество церквей Вашей епархіи, чтобы сообразно съ нимъ выслать и число воззваній съ подписными листами.

Въ ожиданіи отвѣта, испрашивая Вашихъ молитвъ, остаюсь Вашего Высокопреосвященства покорнымъ слугою. (Подпись).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Отъ Совѣта Владимірскаго Епархіальнаго женскаго училища.

При Владимірскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ освобождается должность эконома училища. Жалованье по должности 400 руб. въ годъ при готовой квартирѣ и столѣ. Прошенія подаются на имя Совѣта училища. Желательно лицо, хорошо знакомое съ веденіемъ хозяйственнаго дѣла и отчетности по нему, духовное или свѣтское.

Отъ Правленія Владимірскаго духовнаго училища.

Согласно журнальному опредѣленію Правленія училища отъ 10 марта 1908 года за № 3, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, симъ объявляется къ свѣдѣнію о.о. благочинныхъ Владимірскаго училищнаго округа, что въ семейные списки, прилагаемые къ прошеніямъ учениковъ училища о денежномъ пособіи или о принятіи на казенное содержаніе, должны быть

ВЛАДИМІРСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости

29-го марта

№ 13.

1908 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Поученіе къ простому народу о чтеніи книгъ, листовъ, журналовъ и газетъ, по поводу усиленнаго распространенія ихъ въ настоящее время въ народѣ.

Замѣчаете-ли вы, братіе, какъ много за послѣднее время появилось у васъ въ обращеніи разныхъ книгъ, листовъ и газетъ?—Съ разныхъ сторонъ такъ и сыплется онѣ въ народѣ. Бывало, только и можно было достать книгу почитать въ церкви, или у немногихъ грамотеевъ, любителей почитать божественное. А нынѣ—завелись бібліотеки при училищахъ, открыта въ особомъ помѣщеніи народная бібліотека—читальня съ большимъ выборомъ книгъ, журналовъ и газетъ; продаются книги въ волостномъ правленіи; а недавно и неизвѣстно откуда—высылались въ наши деревни газеты, неизвѣстно кѣмъ разбрасывались по селеньямъ и большимъ дорогамъ разныя книжечки и листочки. Зачѣмъ это явно и тайно люди ученые, а иногда только поучившіеся, усиленно хлопочуть о томъ, чтобы вы больше читали книгъ, газетъ и листовъ?

Слыхали вы, конечно, что ученье называется свѣтомъ, а неученье тьмой; отсюда, люди ученые называются просвѣщенными, образованными, а вы, неученые, сами себя нерѣдко называете темными. Бывало, ученье—свѣтъ и неученье—тьма какъ-то покойнѣе уживались у насъ на Руси. Нынѣ же отовсюду послышались жалобы на темноту народную, на невѣжество и необразованность и во многомъ темнота народная оказалась виноватой. Обвиняютъ ее и за то, что неученые крестьяне мало понимаютъ въ дѣлахъ государственныхъ и не вникаютъ въ нихъ. Обвиняли недавно и за то, что наши малограмотные солдаты неудачно воевали съ японскими, болѣе грамотными и свѣдущими въ военномъ дѣлѣ. Обвиняютъ ее и въ томъ, что у насъ на Руси мало пользы получается отъ хлѣбопашества и земледѣлія,—говорятъ, поученные-де и свѣдущіе крестьяне узнали-бы лучшіе способы обработки и ухода за землей и посѣвами и получали-бы отъ

земли большой, сравнительно съ теперешнимъ, урожай во всемъ. Говорятъ, что отъ невѣжества простой народъ грубъ, суевѣренъ и т. д., и т. д. Во всѣхъ этихъ обвиненіяхъ, нужно признаться, есть значительная доля правды: ученіе и знаніе вездѣ пригодны, объ этомъ что и говорить? Недаромъ же у насъ и пословица сложилась: „за ученаго двухъ неученыхъ даютъ“. Вотъ людямъ ученымъ и желательно, чтобы образованіе, просвѣщеніе, умственное развитіе близко коснулось наконецъ и васъ, людей темныхъ, и изъ необразованныхъ, въ доступной для васъ мѣрѣ и постепенно, вы стали развитыми, образованными и просвѣщенными. А этому, какъ нельзя болѣе, и помогаеъ чтеніе книгъ. Книга научить васъ всему, было-бы съ вашей стороны желаніе читать и терпѣніе учиться.

Неужели, можетъ быть — спросите, книга настолько всесильна? А отчего же не такъ? Вѣдь что такое, напримѣръ, хорошо подобранная и составленная библіотека? Что такое собраніе хорошихъ: божественныхъ, назидательныхъ, умныхъ и полезныхъ книгъ? Это или Богомъ открытыя, или опытомъ, при Божіей помощи, дознанныя и неоднократно провѣренныя людьми свѣдѣнія, руководства и правила жизни и дѣятельности—съ одной стороны, а съ другой—это исторія различныхъ странъ и людей со множествомъ поучительныхъ примѣровъ на всевозможные случаи жизни. Все то хорошее, умное и полезное, до чего вѣками дошелъ человѣкъ, всѣ пути и способы, какими онъ до всего доходилъ, со всѣми ошибками и заблужденіями,—все это для наученія другихъ записано въ книги. Въ книгахъ—всѣ науки. Какъ же, читая книги, не сдѣлаться по возможности свѣдующимъ, опытнымъ, умнымъ и, наконецъ, образованнымъ?

Съ древнихъ временъ книга учить и просвѣщаетъ родъ человѣческій. Слишкомъ три тысячи лѣтъ тому назадъ, св. пророкъ Моисей всѣ божественныя откровенія о родѣ человѣческомъ, исторію міра и людей и законы жизни общественной и домашней, данные ему на горѣ Синаѣ, записалъ для руководства и наученія людей въ книгу; писать такія книги продолжали, по внушенію Божію, и другіе священныя писатели и, съ теченіемъ времени, изъ ихъ писаній составила св. біблія,—эта книга книгъ и наука изъ наукъ, пережившая и переучившая тысячи поколѣній и всевозможныхъ народностей истинной вѣрѣ и добродѣтельной жизни. За бібліей появилось много и другихъ поучительныхъ, дѣльныхъ и полезныхъ книгъ. Надъ писаніемъ книгъ трудились многіе отцы и учителя Христовой церкви,—напр., Іоаннъ Златоустъ, Ефремъ Сиринъ, книги которыхъ и теперь въ особомъ уваженіи у нашихъ грамотныхъ и набожныхъ крестьянъ,—нашъ русскій святитель Димитрій Ростовскій, составившій четьи-минеи и другія. Надъ писаніемъ книгъ многіе ученые всю жизнь проводили, и къ нашему времени накопилось этихъ книгъ, по всѣмъ отраслямъ человѣческихъ знаній, многое множество.

И великое дѣло дѣлаеъ книга въ мірѣ!—Она просвѣщаетъ и вѣру человека,—учить о Богѣ, Творцѣ міра, Промыслителѣ и Подателѣ всѣхъ благъ, учить о Христѣ Спасителѣ, о церкви Христовой и царствѣ небесномъ,—о томъ, какими трудами и подвигами достигли царства небеснаго

святые Божіи, и обо всемъ, касающемся спасенія нашего. Книга проясняетъ самосознаніе человѣка, т. е. даетъ возможность каждому короче узнать самого себя, — кто такой человѣкъ, для чего живетъ, какъ долженъ жить и какимъ долженъ быть, чтобы съ пользою прожить вѣкъ свой и оставить послѣ себя добрый слѣдъ въ потомствѣ. Книга учитъ тому, какъ жить въ обществѣ съ другими людьми, — учитъ братской любви, взаимной помощи, доброжелательству, состраданію и т. п. качествамъ, которыми жизнь бываетъ красна. Книга смягчаетъ сердце наше, дѣлаетъ чувствительною совѣсть нашу, этого нашего добраго хравителя, задерживающаго развитіе зла въ человѣчествѣ. Книга, наконецъ, научаетъ насъ пользоваться имѣющимися средствами къ жизни: учитъ лучшимъ способамъ обработки земли, разнымъ мастерствамъ и полезнымъ занятіямъ и т. д., и т. д. А въ свободное отъ трудовъ время книга же доставитъ вамъ и пріятное развлеченіе, гораздо лучше многихъ другихъ развлеченій и игръ.

Читайте-же предлагаемыя вамъ книги и вы отъ нихъ сдѣлаетесь свѣдущими, образованными; дай Богъ, чтобы — и болѣе добродѣтельными, лучшими по жизни и болѣе близкими къ Богу.

Но, къ несчастію, братіе, бываютъ иногда и нежелательныя послѣдствія отъ чтенія книгъ, — случается, что даже и большая ученость приноситъ болѣе вреда человѣку, чѣмъ пользы. И это я хочу поставить вамъ на видъ, чтобы чего подобнаго, Боже сохрани, не случилось съ вами. — Самый главный недостатокъ въ человѣческой природѣ, главный нашъ грѣхъ, это — гордость наша. Отъ гордости и вышій ангель сталъ злымъ діаволомъ. Отъ гордости и наши прародители Адамъ съ Евою пали: не захотѣли слушаться Бога, захотѣли, по внушенію гордаго діавола, сами быть богами и знать все, и лишились за это райскаго блаженства. Гордость передали наши прародители, по наслѣдству, и всему человѣчеству. И теперь по гордости, по себялюбію мы продолжаемъ не слушаться Бога, жить по своему, по своей волѣ, а не по волѣ Божіей. Гордость человѣческая не повредила-бы намъ и при чтеніи книгъ? — Примите во вниманіе, что и первыхъ людей діаволь прельстилъ проевѣщеніемъ и знаніемъ: „откроются глаза ваши, соблазнялъ онъ, и вы будете, какъ боги, *знающіе добро и зло*“ (Быт., 3 гл., 5 ст. рус. пер.). Начитавшись всего, узнавши многое, не возгордитесь-бы и намъ, не счесть-бы себя ужъ очень великими умниками? Разумъ человѣческій, по Апостолу, кичливъ (1 Кор., 8 гл., 1 ст.). Опъ и настоящихъ умниковъ иногда сводитъ съ ума и доводитъ до безумія. Не мало на свѣтѣ такихъ ученыхъ людей, а иногда, къ прискорбію, только наслушавшихся ученыхъ рѣчей, которые до того возгордились своимъ умомъ, своими знаніями, что и Бога перестаютъ почитать: не молятся Ему, храмовъ не посѣщаютъ, стыдятся Христа Распятаго исповѣдывать и знаменіе крестное на себѣ полагать, не слушаются св. церкви, не соблюдаютъ постовъ, а иные доходятъ и до совершеннаго псаломскаго безумія: „нѣсть Богъ“ — говорятъ (Пс., 13, 1 ст.). И далеко, далеко иногда заводитъ горделивыхъ умниковъ кичливый разумъ: всѣмъ-то они недовольны, все-то они ругаютъ, чужого хорошаго не видятъ, все бы желали передѣлать по сво-

ему. И сколько совсѣмъ нежелательной смуты въ мірѣ бываетъ отъ такихъ умниковъ, особенно,—когда и они на свой ладъ стануть писать, книги составлять, газеты и листки издавать и ихъ распространять (не позволяють—открыто, такъ тайно пришлють или подбросятъ)? Не удивляйтесь поэтому, братіе, что есть книги и газеты не одні только хорошія, полезныя и благонамѣренныя, но и безбожныя, развращающія и возмущающія; разными способами и онѣ проникають въ печать и распространяются.

Въ предостереженіе отъ умственнаго вреда, могущаго быть при чтеніи такого рода книгъ, предложу я вашему вниманію добрый на этотъ разъ совѣтъ древняго мудреца—Соломона царя. Всѣмъ, желающимъ быть мудрыми, умными, онъ написалъ: „начало мудрости—страхъ Господень, доброе разумѣніе у всѣхъ, водящихся имъ (т. е. страхомъ Божиимъ), а благоговѣніе къ Богу—начало разумѣнія“ (Притч. Сол., 1 гл., 7 ст. русс. перев.). Всѣ вы, вѣроятно, слышали объ этомъ царѣ, какой умный онъ былъ, „приходили отъ всѣхъ народовъ“, читаемъ въ Библии, „послужать мудрости Соломона“ (III Цар., 4 гл., 34 ст. русс. перев.), онъ-ли не любилъ „знаніе“, не его-ли устами премудрость обличала невѣждъ и глупцовъ? (Притч. Сол., 1 гл., 22 ст. русс. пер.) и въ концѣ концовъ—что-же?—„И увидѣлъ я дѣла Божіи“, написалъ онъ, „и нашель, что человекъ не можетъ постигнуть дѣлъ, которыя дѣлаются подъ солнцемъ. „Сколько-бы человекъ ни трудился въ изслѣдованіи, онъ все-таки не постигнетъ этого... Составлять много книгъ—конца не будетъ, заканчиваетъ онъ, и много читать—утомительно для тѣла. Выслушаемъ сущность всего: бойся Бога и заповѣди Его соблюдай, потому что въ этомъ—все для человека“ (Еккл., 8 гл., 17 ст. и 12 гл., 12, 13 ст.).

Бойтесь Господа и вы во всѣхъ путяхъ жизни вашей, страхомъ Божиимъ сдерживайте горделивый умъ и при чтеніи книгъ, когда будете умнѣть, просвѣщаться. Читая книги, какъ пчелы съ цвѣтовъ, собирайте лишь полезное, „что только истинно, по Апостолу, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродѣтель и похвала“ (Филип., 4 гл., 8 ст. рус. пер.). Помните, что настоящая мудрость, по Апостолу—„мудрость, сходящая свыше, во первыхъ—чиста, потомъ мирна, скромна, послушлива, полна милосердія и добрыхъ плодовъ, непристрастна и нелицемѣрна“ (Іак., 3, 17). Читая книги, по Апостолу—„все испытайте, (но) хорошаго (только) держитесь, удерживайтесь отъ всякаго рода зла“ (1 Солун., 5 гл., 21, 22 ст.). „Питайте себя словами вѣры и добрымъ ученіемъ... негодныхъ же басней отвращайтесь“. Не забывайте „упражнять себя въ благочестіи“, потому что только „благочестіе, по Апостолу, на все полезно, имѣя обѣтованіе жизни настоящей и будущей“ (I Тим., 4 гл., 6, 7, 8 ст.). Въ противномъ случаѣ, „когда умъ отъ книги будешь только острить, говорилъ Св. Тихонъ Задонскій, а волю не будешь исправлять, то отъ чтенія книги злѣйшій будешь, нежели былъ... Помни, что лучше любить по христіански, нежели разумѣть высоко, лучше красно жить, нежели красно говорить. „Знаніе надмеваетъ, а любовь назидаетъ“ (1 Кор., 8 гл., 1 ст.). (Изъ твореній Св. Тихона Зад.). Аминь.

Свящ. А. Ф.

П А С С И И.

На юго-западѣ Россіи и отчасти на югѣ по пятницамъ Великаго поста, на маломъ повечеріи, совершается особое Богослуженіе, называемое пассіей. Оно получило свое названіе отъ чтенія Евангелія о страданіяхъ Господа Спасителя и возникло въ противовѣсъ католическому Богослуженію, поэтому и сохранилось оно главнымъ образомъ на юго-западѣ Россіи. Въ другихъ мѣстахъ оно совершенно неизвѣстно. Нѣкоторые архипастыри ввели его и на сѣверѣ. Между тѣмъ, глубокое религиозное впечатлѣніе отъ этого богослуженія и потому многочисленное и охотное посѣщеніе его народомъ заставляютъ желать повсемѣстнаго его распространенія, особенно въ настоящее время, при паденіи религиознаго чувства. Можно думать, что народъ охотно пойдетъ на пассію и тамъ, гдѣ она будетъ введена вновь, и не только привыкнетъ къ ней, но и полюбитъ ихъ, такъ какъ пассія по характеру своему близка къ Богослуженію Великаго четверга и Великой пятницы, такъ ревностно посѣщаемого всѣми и даже лицами, въ другое время не посѣщающими храма. Представимъ себѣ, что съ первой недѣли Великаго поста, когда путь покаянія еще только начинается и подвиги поста вначалѣ кажутся по ихъ продолжительности трудными, мы переносимся уже на страстную недѣлю, стоимъ на страстяхъ—чтеніи 12 Евангелій,—этотъ путь не покажется намъ такимъ продолжительнымъ, при чтеніи Евангелія о страданіяхъ Господа Спасителя въ нашу душу польется миръ, покаянное чувство поднимется сильнѣе. Даже самая обстановка пассій переноситъ насъ къ страстямъ: молящіеся стоятъ во время чтенія Евангелія съ возженными свѣчами, предъ чтеніемъ Евангелія поется „Тебе одѣющагося“, умиленное пѣснопѣніе вечерни Великой пятницы, послѣ чтенія—„Придите ублажимъ“, а самое чтеніе Евангелія предваряется пѣніемъ стиха „Слава страстемъ Твоимъ, Господи“.

Не могу не отдаться воспоминаніямъ о впечатлѣніяхъ отъ пассій, какъ онѣ совершаются въ колыбели, такъ сказать, ихъ рожденія, въ Кіевѣ, въ Братскомъ монастырѣ—въ Академіи. Добавлю еще слѣдующее. Всѣ наши Академіи, кромѣ старшей своей сестры, имѣютъ для студентовъ домовыя церкви. Кіевская Академія, жившая одной жизнью съ Братскимъ монастыремъ, молится въ храмѣ монастыря, своемъ родномъ для нея храмѣ. Великая церковь Братскаго монастыря и вмѣстѣ академическая церковь особенно охотно посѣщается народомъ, особенно жителями Подола. Они любятъ посѣщать торжественныя архіерейскія служенія въ Братскомъ монастырѣ. Но и богомольцы, тысячами идущіе въ Кіевъ, знаютъ Братство и наполняютъ его храмъ. Думается, что, если бы Кіевская Академія имѣла свой домовый храмъ, она не была бы такъ извѣстна своими Богослуженіями простому народу. Домовыя церкви всегда посѣщаются болѣе чистой публикой и какъ то меньше видятъ въ себѣ вообще богомольцевъ. Пассіи въ Братскомъ монастырѣ—Академіи—особенно усердно посѣщаются кіевлянами вообще.

Пятница первой недѣли Великаго поста. Съ колокольни Братскаго монастыря раздался благовѣстъ въ большой колоколъ, такъ радостно при-

поднявшій душу послѣ унылаго тихаго звона. Студенты Академіи вереницей потянулись въ храмъ, идутъ всѣ и даже тѣ изъ нихъ, которые рѣже ходятъ въ храмъ. „Кто будетъ витійствовать?“ слышатся ихъ разговоры. „Конечно, старѣйшій“ (Василій Ѳеодоровичъ Пѣвницкій, старѣйшій профессоръ Академіи). Обширный храмъ полонъ молящихся, такъ что приходится проталкиваться къ мѣсту для студентовъ. Читается малое повечеріе. Но вотъ съ хоръ величественно понесли звуки умиленнаго пѣснопѣнія—Турчаниновское „Тебе Одѣюшагося“. Царскія врата отверзлись. Величественный старецъ епископъ, ректоръ Академіи (рѣчь идетъ о нынѣ здравствующемъ Архіепископѣ Херсонскомъ Димитріи, бывшемъ ректорѣ Кіевской Академіи) въ черномъ полномъ облаченіи торжественно-медленно совершаетъ кажденіе алтаря и всего храма, а затѣмъ въ предшествіи большого совма священниковъ величественно износитъ на средину храма Евангеліе. Послѣ умиленнаго „Слава страстемъ Твоимъ, Господи“, начинается чтеніе Евангелія о страданіяхъ Господа Спасителя. Обыкновенно, въ первую недѣлю поста читается Евангеліе Матвѣя о страстяхъ, во 2-ю—отъ Марка и т. д., всего бываетъ 4 пассіи по числу Евангелій. Послѣ обильнаго чтенія изъ ветхаго завѣта и особенно каѳизмъ какъ-то особенно внимательно вслушиваешься въ болѣе знакомое сердцу Евангельское чтеніе. И вотъ, какъ-бы уже переносишься къ 12 Евангеліямъ Великаго четверга. Послѣ прочтенія Евангелія поется умиленное „Придите ублажимъ Іосифа приснопамятнаго“. Народъ ближе придвигается къ амвону. Вотъ замерли послѣдніе звуки пѣснопѣнія и на амвонъ къ аналою выходитъ для проповѣди старецъ витія, нашъ современный русскій Златоустъ, какъ-бы преемникъ такого-же Русскаго Златоуста, когда-то услаждавшаго съ этой-же церковной кафедрой своими проповѣдями—Иннокентія Херсонскаго, воспитанника и Ректора Кіевской Академіи,—старѣйшій профессоръ—старецъ, Василій Ѳеодоровичъ Пѣвницкій. Онъ большею частью говорилъ на первой пассіи, а на другихъ другіе профессора. Вся толпа молящихся съ напряженнымъ вниманіемъ вслушивается въ проповѣдь, весь храмъ обращается въ лучшую аудиторію, гдѣ льется живое слово о Богѣ Спасителѣ и Его страданіяхъ. Громкимъ, хотя и старческимъ голосомъ, вѣщаетъ старѣйшій учитель изъ наставниковъ Академіи... Его слово, а также проповѣди и другихъ профессоровъ на другихъ пассіяхъ особенно охотно выслушиваются молящимися. Этимъ пассія и заканчивается.

Когда вспоминаешь объ этихъ святыхъ впечатлѣніяхъ отъ пассій, невольно является желаніе пережить ихъ еще, чтобы онѣ были введены всюду и способствовали оживленію религіознаго чувства. („Вят. Еп. Вѣд.“).

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

— Высокопреосвященный Николай совершалъ 19 марта литургію Преждеосвященныхъ даровъ и всенощное бдѣніе на 25-е марта въ церкви Архіерейскаго дома, литургію 23 и 25 марта въ Каѳедральномъ Успенскомъ соборѣ. Преосвященный Александръ совершалъ 21 марта литургію Преждеосвященныхъ даровъ въ церкви Архіерейскаго дома, 23-го—литургію въ Боголюбовомъ монастырѣ, всенощное бдѣніе на 25 марта въ Каѳедральномъ соборѣ.

— Во Владимірское Управление Россійскаго Общества Краснаго Креста въ пользу населенія, пострадавшаго отъ неурожая, поступило съ 21 декабря 1907 года по 21 марта 1908 года чрезъ о.о. благочинныхъ и настоятелей монастырей 206 руб. 80 к. (Прилож. къ № 12 Губ. Вѣдомостей).

— 19 марта Высокопреосвященный Владыка Николай снимался вмѣстѣ съ учениками мѣстной семинаріи, членами образовавшагося въ настоящемъ учебномъ году семинарскаго проповѣдническаго кружка. Имѣя въ началѣ своего существованія всего 17 членовъ, кружокъ постепенно увеличивался, и въ настоящее время въ немъ насчитывается до 50 человекъ учениковъ VI и V классовъ. Молодые проповѣдники внимательно и усердно относятся къ своему дѣлу, проповѣдуя неопустительно въ праздничные и воскресные дни въ Крестовой церкви Архіерейскаго дома, двухъ соборахъ и 10 приходскихъ церквахъ г. Владиміра. Сказываемыя ими поученія выбираются какъ изъ святоотеческихъ твореній, такъ, главнымъ образомъ, изъ трудовъ современныхъ русскихъ проповѣдниковъ. Нѣкоторые воспитанники производятъ и свои собственныя проповѣди. Всѣ проповѣди заранѣе, конечно, просматриваются и если, необходимо, исправляются преподавателемъ гомилетики, который и руководитъ занятіями кружка. Всегда милостиво относясь къ молодому проповѣдническому кружку, Высокопреосвященный Владыка не оставляетъ его и своею матеріальною помощію, сдѣлавъ пожертвованіе на выпускъ проповѣдническихъ періодическихъ изданій и на приобрѣтеніе фотографическихъ групповыхъ снимковъ кружка, вслѣдствіе чего оказалась возможность получить означенные снимки всѣмъ ученикамъ-проповѣдникамъ на добрую память о высокомъ Покровителѣ кружка и для воспоминанія о своихъ трудахъ и о сотоварищахъ этихъ трудовъ.

— Въ селѣ Ягреньѣ, Переславскаго уѣзда, прошлымъ годомъ, благодаря стараніямъ уѣзднаго предводителя дворянства Н. Г. Табаровскаго и мѣстнаго священника о. Н. А. Смирнова, организовалась и устроилась приходская народная школа. (См. Влад. Епарх. Вѣд. 1907 г., №№ 3 и 46). Теперь въ этой школѣ сдѣлано нововведеніе: для учащихся дѣтей изъ деревень готовятся бесплатные горячіе обѣды. Для этой цѣли въ школѣ нарочито устроены длинные щиты, на подобіе столовъ; щиты эти становятся на высокія скамейки, вокругъ нихъ и размѣщаются дѣти для обѣда. Обѣдъ въ постъ изъ двухъ горячихъ блюдъ: супу и каши. Нечего и говорить,

что для учащихся дѣтей, приходящихъ изъ деревень, такіе обѣды являются сущимъ благодѣяніемъ. Дѣти приносятъ съ собой въ школу только одинъ хлѣбъ, а приварокъ готовится имъ въ квартирѣ учителя. Время обѣда въ часъ дня. Начало обѣда предваряется общимъ пѣніемъ молитвъ: „Отче нашъ“... въ присутствіи мѣстнаго священника и законоучителя школы.

— 4-го марта скончался о. діаконъ Махринской Подмонастырной слободы, Александровскаго уѣзда, Ѳ. Н. Садиковъ, прослужившій въ этой слободѣ 30 лѣтъ, сначала учителемъ, а затѣмъ діаконъ. Покойный стяжалъ уваженіе своихъ прихожанъ своимъ незлобіемъ, простотою обращенія и исправностію по службѣ. Заупокойное богослуженіе и чинъ погребенія надъ усопшимъ былъ совершенъ 8 марта въ Махринскомъ приходскомъ храмѣ тремя священниками и двумя іеромонахами Махринскаго монастыря. Предъ отпѣваніемъ надгробное слово произнесъ священникъ села Скомова Н. Оранскій, послѣ отпѣванія—о. настоятель мѣстнаго храма К. Троицкій. На могилѣ сказалъ рѣчь-экспромптъ сынъ почившаго о. діакона, воспитанникъ 4 кл. Влад. духовной семинаріи Н. Садиковъ. Этотъ послѣдній прощальный привѣтъ отъ любящаго и убитаго горемъ сына произвелъ сильное впечатлѣніе и исторгъ слезы у многихъ, пришедшихъ отдать послѣдній христіанскій долгъ усопшему о. діакону.

— 23-го марта въ стѣнахъ духовной семинаріи состоялось литературное утро. Помощникъ Инспектора семинаріи Ив. Е. Магницкій читалъ составленный имъ рефератъ: „Соціализмъ и христіанство“. Нѣкоторые изъ воспитанниковъ произнесли стихи.

— 25 марта текущаго года исполнилось 25-лѣтіе служенія въ протодіаконскомъ санѣ при Нижегородскомъ Кафедральномъ соборѣ Павла Ѳеодоровича Аедоницкаго. Сынъ священника села Сергіевыхъ горъ, Владимірской губерніи, П. Ѳ. Аедоницкій родился въ 1853 году. Свое образованіе онъ получилъ во Владимірскомъ духовномъ училищѣ. По окончаніи курса ученія П. Ѳ. поступилъ въ Архіерейскій хоръ при Высокопреосвященномъ Антоніи Владимірскомъ. Регентъ Московскаго Синодальнаго хора въ 1872 г., замѣтивъ его замѣчательный голосъ, взялъ къ себѣ въ хоръ, гдѣ П. Ѳ. занялъ первое мѣсто. Черезъ два года онъ поступилъ въ псаломщики Верхо-спасскаго придворнаго собора, въ тоже время участвуя въ извѣстномъ купеческомъ хорѣ Смирнова. Высокопреосвященный Макарій Нижегородскій въ 1883 г. пригласилъ П. Ѳ. къ себѣ въ Нижній на должность протодіакона. Въ теченіи двадцати пяти лѣтъ П. Ѳ. Аедоницкій служилъ при пяти Архіереяхъ: при Макаріи, Модестѣ, двухъ Владимірахъ и при нынѣшнемъ Преосвященномъ Назаріи. За все время своей долготѣней службы, за прекрасный голосъ и отличное служеніе, почтенный юбиляръ пользовался заслуженными симпатіями Нижегородцевъ. („Монастырь“, № 3).

БИБЛИОГРАФІЯ.

Кремлевскій А. Пособіе для изучающихъ Православный христіанскій Катехизисъ. Изд. 2-е. 75 к.

При чтеніи книги становится яснымъ, что ея авторъ глубокой знатокъ христіанства, убѣжденный въ истинѣ ученія и уставовъ Православной Церкви. Этимъ своимъ сокровищемъ авторъ книги съ любовью дѣлится съ тѣми, кто ищетъ христіанскаго знанія, кто нуждается въ руководствѣ при вдумчивомъ отношеніи къ истинамъ вѣры Христовой.

Къ несомнѣннымъ достоинствамъ книги должно отнести то, что она написана литературнымъ языкомъ, доступнымъ пониманію для лицъ начинающихъ знакомство съ догматическимъ христіанскимъ ученіемъ; по содержанию своему она является увлекательной, потому что авторъ въ своихъ объясненіяхъ далъ отвѣтъ на многіе вопросы и недоумѣнія въ области вѣры и нравственности, которые возникли въ современномъ обществѣ и своей неотразимостью вліяютъ на характеръ общественной и личной жизни. Вся книга собою представляетъ цѣльное, связанное произведеніе, такъ что въ этомъ отношеніи она удовлетворяетъ требованіямъ научнаго труда.

Содержаніе книги слѣдующее: Введеніе, въ которомъ опредѣляется предметъ Катехизиса; понятіе о Бож. Откровеніи; Свящ. Преданіе; Свящ. Писаніе; книги В. и Н. Завѣта; боговдохновенность Свящ. книгъ; признаки ихъ боговдохновенности; какъ должно относиться къ Св. Писанію; составъ Катехизиса и о Символѣ вѣры. (1—16 стр.).

Часть I. Догматика, или ученіе о вѣрѣ христіанской. Здѣсь изъясняется Символь вѣры, который раздѣленъ на 4 отдѣла: 1-й отдѣлъ посвященъ объясненію 1-го чл. Символа вѣры и заключающихся въ немъ христіанскихъ понятій: о вѣрѣ, бытіи Божіемъ, о Трїединомъ Богѣ, какъ Вседержителѣ и Промыслителѣ, объ ангелахъ, мірѣ видимомъ, о происхожденіи человѣка; цѣль сотворенія человѣка и смыслъ человѣческой жизни (стр. 18—39). 2-й отдѣлъ заключаетъ въ себѣ члены отъ 2-го до 7-го включительно. Его содержаніемъ является ученіе о Сынѣ Божіемъ; Его воплощеніи и цѣли сего воплощенія,—при чемъ въ общихъ чертахъ изложено христіанское ученіе о происхожденіи зла, глубоко проникшаго въ природу падшаго человѣка. Вслѣдъ за догматическимъ изложеніемъ ученія о Сынѣ Божіемъ, какъ Искупителѣ и Спасителѣ, здѣсь выясняется нравственное значеніе этого ученія; въ этой части пособія помѣщено православное ученіе о почитаніи Бож. Матери, Креста Господня и о крестномъ знаменіи. Ученіемъ о сошествіи I. Христа во адъ о. Кремлевскій пользуется, какъ доказательствомъ будущаго всемъ намъ воздаянія,—оно (ученіе) изложено въ тѣсной связи съ православно-христіанскимъ ученіемъ о смерти; ученіе о воскресеніи и вознесеніи Господнемъ есть, по указанному пособию, вѣрные залого для духовнаго торжества въ сей временной жизни и будущей (стр. 39—60).

3-й отдѣлъ Символа вѣры—8, 9 и 10 чл., содержитъ ученіе объ освященіи человѣка силою и дѣйствіемъ Св. Духа, пребывающаго и всегда дѣй-

ствующаго въ Церкви и наставляющаго людей на всякую истину. Говоря о святости, единствѣ и православіи Восточной Церкви, авторъ въ своемъ пособіи приводитъ факты изъ исторіи Русской Церкви, уясняющіе и подтверждающіе указанныя свойства истинности Церкви. Ученіе о Церкви заключается нравственнымъ приложеніемъ догмата. Въ тѣсной связи съ предыдущимъ излагается ученіе о Таинствахъ, какъ Богодарованныхъ средствахъ преуспѣянія человѣка въ духовно-нравственной жизни (стр. 60—94).

4-й отдѣлъ, 11 и 12 чл. Символа вѣры, имѣетъ своимъ содержаніемъ ученіе о признакахъ приближенія кончины міра и второго пришествія І. Христа; о воскресеніи мертвыхъ, кончинѣ міра и Страшномъ Судѣ; о вѣчномъ блаженствѣ праведныхъ и мученіяхъ грѣшниковъ (здѣсь удѣляется достаточно вниманія рѣшенію недоумѣнія по вопросу о вѣчности мученій); этотъ отдѣлъ въ пособіи изъясненъ съ особенной тщательностью; чувствуется въ авторѣ глубокая искренность, почему при чтеніи его объясненій всякій убѣждается, что къ загробной жизни должно готовиться (стр. 95—107).

Часть II-я. Христіанское правоученіе (стр. 108—135).

Въ этой части своего Пособія о. Кремлевскій объясняетъ 10 заповѣдей Закона Божія, заповѣди блаженства, молитву Господню и заключаетъ свой трудъ общими указаніями практическаго характера, предлагаемыми въ качествѣ руководства при осуществленіи и примѣненіи къ жизни истинъ христіанскаго вѣроученія и правоученія, что и составляетъ содержаніе послѣдняго отдѣла книги, озаглавленнаго „Духовный ростъ христіанина (136—151)“. Въ правоучительной части своего пособія, излагая обязанности христіанина, о. Кремлевскій является болѣе психологомъ, чѣмъ богословомъ, но однако не оставляетъ безъ отвѣта, такъ наз. спорные вопросы нашего времени—о клятвѣ, войнѣ, дуэли, самозащитѣ, рѣшая ихъ безотносительно къ условіямъ жизни личной и общественной и провѣряя ихъ только Евангельскимъ ученіемъ. Объясненія заповѣдей блаженствъ кратки, но замѣчательны по своему жизненному характеру, общепонятности.

Изъ предлагаемаго очерка содержанія книги для всякаго д. б. ясно, что книга можетъ быть полезна и назидательна тому, кто стремится къ сознательной вѣрѣ въ Бога. Издана книга хорошо, цѣна недорогая. Законоучителямъ эту книгу предлагаемъ приобрести для подробнаго ознакомленія съ ея характеромъ и содержаніемъ, по нашему мнѣнію, очень удачно приуроченнымъ къ пониманію и запросамъ юношества.

Выписывать наложеннымъ платежемъ 2-е изд. отъ вдовы автора, Елены Александровны Кремлевской. Ярославль, домъ Всѣхсвятской ц., кв. священника.

Священникъ-Законоучитель М. Т—въ.

Из газетъ и журналовъ.

— Въ Вятской епархіи въ послѣднее время къ начальнику губерніи поступаютъ многочисленныя заявленія о желаніи перейти изъ православія въ язычество со стороны крестьянъ инородцевъ, какъ-то вотяковъ и черемисъ. Особенно много такихъ заявленій поступило изъ Кадинской вол., Яранскаго уѣзда. Такого рода заявленій получено свыше чѣмъ отъ 50 семей. Просители хотятъ перейти въ называемую ими „староавраамскую“ вѣру съ безкровными жертвоприношеніями и молитвой въ березовыхъ рощахъ и садахъ. Любопытнѣе всего то, замѣчаетъ по этому поводу редакция „Вят. Вѣстника“, что сами просители заявляютъ, что подобнаго рода приношенія производились ихъ пращѣдами лѣтъ 90 тому назадъ, т. е. прошло почти сто лѣтъ, какъ ихъ обратили въ православіе и въ теченіе такого долгаго времени русское духовенство не смогло укрѣпить ихъ въ православной вѣрѣ и вытравить въ нихъ привязанность къ языческимъ обрядамъ. (Вят. Еп. Вѣд., № 7).

— 20 марта епископомъ Евлогіемъ въ Государственной Думѣ сдѣланъ слѣдующаго содержанія докладъ по вопросу, касающемуся предложенія 94-хъ депутатовъ объ ассигнованіи Св. Синоду 4 милліоновъ руб. на церковно-приходскія школы: „Господа члены Думы, сущность внесеннаго 94-мя членами Думы законодательнаго предложенія объ ассигнованіи 4.003,740 р. по смѣтѣ Святышаго Синода сводится къ слѣдующей мысли. Недавно былъ принятъ Думой законопроектъ объ ассигнованіи съ 1-го января 1908 г. въ распоряженіе министерства народнаго просвѣщенія, сверхъ суммъ, отпускаемыхъ на этотъ предметъ, 6,000,000 руб. въ цѣляхъ поддержанія и дальнѣйшаго развитія начальнаго образованія. Но великому дѣлу народнаго просвѣщенія служить также и церковная школа, призванная къ жизни державной волей незабвенной памяти Императора Александра III, всего 23 года назадъ. Въ настоящее время она достигла широкаго распространенія. Къ началу 1907 г. всѣхъ школъ было 21,233, съ 1,998,000 учащихся обоего пола. Общее число учащихся опредѣляется цифрой 48,418, изъ нихъ 32,396 учительствуютъ въ двухклассныхъ и одноклассныхъ школахъ, а 15,832—въ школахъ грамотности. На жалованье учащимъ идетъ 8,156,548 р., что даетъ въ среднемъ цифру на каждаго учителя 182 р., при чемъ только 20% получаютъ жалованье отъ 300 до 360 р., 21%—отъ 180 до 240 р., 16%—отъ 150 до 180, 31%—120 р. и даже меньше. 3,716 учащихся трудятся бесплатно. Также безвозмездно несетъ свои труды и большинство законоучителей, изъ которыхъ одна восьмая получаетъ ничтожное жалованье: большею частью отъ 20-ти до 60-ти руб. и рѣдко до 100 р. Представленная цифры избавляютъ меня отъ необходимости долго говорить о значеніи церковно-приходскихъ школъ, о томъ, какъ тяжело положеніе, въ которомъ находятся бѣдные труженики этихъ школъ въ отношеніи своего матеріальнаго обезпеченія. Если такъ, то мы, избранныки народа, не можемъ обойти молчаніемъ, не можемъ игнорировать ту вопиющую нужду, тѣ вопли тружениковъ церковно-приходскихъ школъ, которые слышатся отсюда“.

Въ заключеніе ораторъ указываетъ на необходимость ассигнованія 4-хъ милл. на жалованье учащимъ въ церковныхъ школахъ, устройство и открытіе новыхъ школъ. Мы предвидимъ, что при обсужденіи даннаго законопроекта возможны еще возраженія и поправки; можетъ-быть, потребуетъ какое-либо измѣненіе. Мы противъ этого ничего не имѣемъ и для всесторонняго освѣщенія вопроса предлагаемъ передать законопроектъ въ комиссію по народному просвѣщенію для предварительнаго разсмотрѣнія съ тѣмъ, чтобы комиссія вынесла свое заключеніе не позднѣе двухъ недѣль со дня поступленія туда даннаго законодательнаго предложенія. (Аплодисменты правой и части центра).

Послѣ еп. Евлогія говорилъ Оберъ Прокуроръ Св. Синода, защищавшій церковно-приходскія школы отъ разныхъ нареканій.

Послѣ баллотировки принято было предложеніе о передачѣ законодательнаго предположенія 94-хъ членовъ Думы въ комиссію по народному образованію. (Изъ „Рус. Слова“, № 68).

— Обсуждая вопросъ о причинахъ разстройства духовной школы, одинъ изъ сотрудниковъ Киевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей (№ 24) указываетъ причину безпорядковъ прежде всего въ современномъ политическомъ теченіи. Другою не менѣе важною причиною нестройнѣй въ нашей духовной школѣ авторъ считаетъ индифферентное отношеніе многихъ родителей къ своимъ дѣтямъ ученикамъ. Многие родители сами разлагаютъ школу. Родители очень рѣдко знаютъ истинное положеніе дѣлъ въ школѣ, а на все смотрятъ сквозь цвѣтные очки, вставленные ихъ дѣтьми и часто дискредитируютъ въ глазахъ учащихся дѣтей своихъ какъ школу, такъ учителей и самое ученіе. Родители большею частію интересуются только тѣмъ, чтобы дѣти ихъ получили аттестаты.

Вслѣдъ за критикой программъ идетъ критика и педагогическаго персонала. Родители должны быть очень осторожны въ своихъ сужденіяхъ о школѣ, особенно въ присутствіи своихъ дѣтей, чтобы потомъ самимъ не пришлось плакать за нихъ. („Вѣра и Разумъ“, № 5).

— **О сектѣ іоаннитовъ.** Не о.ень давно въ Петербургѣ происходили розыски скрывшихся полтора года назадъ дочери и племянницы нѣкоего кр. Владимірскаго губ. Фрола Мишукова. Градоначальникомъ было сдѣлано распоряженіе о принятіи энергичныхъ мѣръ къ розыску ихъ, и розыски эти увѣнчались успѣхомъ. Въ д. 38 по Вознесенск. пр. была обнаружена квартира секты іоаннитовъ, содержимая Василиемъ Пустошкинымъ, въ которой находится до 50 человѣкъ въ возрастѣ отъ 3 до 20 лѣтъ. Одна изъ пропавшихъ дѣвушекъ, Василиса Аверкина, оказалась отправленной на Кавказъ, другая же, Татьяна Добрякова, находилась въ квартирѣ среди другихъ завербованныхъ іоаннитами. Въ настоящее время обѣ дѣвушки возвращены родственникамъ. По словамъ возвращенныхъ дѣвушекъ, іоанниты посылаютъ ихъ проповѣдывать близкую кончину міра и продавать различныя книжки въ томъ же духѣ, крестики и вѣнчики. („Сов. Лѣт.“, № 12).

— На засѣданіи Синода 18 марта разсматривались ходатайства союза р. н. о запрещеніи наканунѣ праздникоу театровъ, увеселительныхъ вечеровъ и всякихъ зрѣлищъ. Послѣ горячихъ преній постановлено доложить черезъ оберъ-прокурора председателю совѣта министровъ, что Синодъ признаетъ цѣлесообразнымъ удовлетвореніе этого ходатайства и проситъ П. А. Столыпина принять мѣры къ запрещенію всякихъ зрѣлищъ наканунѣ праздникоу. („Колоколъ“, № 628).

Почтовый ящикъ.

Священнику с. Старой Слободы. Практика на этотъ счетъ въ разныхъ мѣстахъ различная. Общяго правила нѣтъ; все зависитъ отъ установившагося обычая.

Редакторъ Н. Малицкій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышли изъ печати ДУХОВНО-МУЗЫКАЛЬНЫЯ СОЧИНЕНІЯ Л. В. ЛАДЫЖЕНСКАГО:

1. „Днесъ, Владыко, твари“. Партит. 40 коп.
2. „Душе моя“. Партит. 30 коп.
3. „Нынѣ силы небесныя“. Партит. 30 коп.
4. „Милость мира“. Партит. 40 коп.

Съ требованіями просятъ обращаться въ гор. ИВАНОВО-ВОЗНЕСЕНСКЪ, Владим. губ., Л. В. ЛАДЫЖЕНСКОМУ.

Великимъ ПОСТОМЪ



рюмка вина „Сень-Рафаэль“ съ
уси́хомъ пополняетъ все́ дефекты
постной пици.

ВИНО, СЕНЪ-РАФАЭЛЬ,

ЛУЧШІЙ ДРУГЪ ЖЕЛУДКА,



возстановливаютъ силы, освѣжаетъ и укрѣпляетъ,
а главное въ высшей степени полезно для
пищеваренія.

ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДДЪЛОКЪ.

Compagnie du vin St.-Raphael, Ualence, Drome.

МАГАЗИНЪ

КУСТАРНЫХЪ ИЗДѢЛІЙ и КАНЦЕЛЯРСКИХЪ ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ

В. М. Шеновалова

доводить до свѣдѣнія своихъ г.г. покупателей, что къ наступающему празднику Святой Пасхи полученъ большой выборъ бенгальскихъ огней, феерверковъ и римскихъ свѣчей. Продажа по фабричнымъ цѣнамъ. Большой выборъ поздравительныхъ пасхальныхъ карточекъ, а также рыболовныхъ принадлежностей, дѣтскихъ игрушекъ, колясокъ и велосипедовъ. Карточки съ видами гор. Владиміра 3 коп. штука. Принимаемъ заказы на визитныя карточки отъ 75 коп. за 100 штукъ.

Владиміръ губ., Большая улица, д. **ЛАЗАРЕВА.**

Въ Редакціи Владимірскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей продаются слѣдующія книги:

Н. В. Малицкій. Исторія Суздальской духовной семинаріи (1723—88 г.г.). Владиміръ. 1905. 8°. 226 стр. Ц. 1 руб., съ пересылкою 1 р. 20 к.

Н. В. Малицкій. Изъ прошлаго Владимірской епархіи. Вып. 1-й. 1905. 8°. 98 стр. Ц. 60 к., съ перес. 75 к.

— Изъ прошлаго Владимірской епархіи. Вып. 2-й. Владиміръ. 1907 г. 8°. 156+II стр. Цѣна 1 р., съ пересылкою 1 р. 20 к.

„Муромскій Богородицкій Соборъ“

(его настоящее и прошлое).

Новая книжка, съ рисунками, составлена священникомъ *Л. Бьллицевымъ*. Цѣна 25 коп., съ пересылкой 30 коп. (можно почтовыми и сберегательными марками). Продается у автора (гор. Муромъ, Влад. губ.)

Выписывающіе болѣе 25 экз. за пересылку не платятъ, выписывающіе 100 экз. не платятъ за пересылку и пользуются уступкой 20%.

ДОКТОРЪ

М. Л. Юдделевичъ

ПРИНИМАЕТЪ ПО БОЛѢЗНЯМЪ:

внутреннимъ, женскимъ и мочеполовымъ

ежедневно отъ 9-ти до 1 час. дня и отъ 4-хъ до 8 час. вечера.

Г. Владиміръ. Дворянская у., д. Бузина, противъ женской гимназіи.

Телефонъ № 237.



ЖУРНАЛЫ

Епархіального съѣзда духовенства Владимірской епархіи
1908 года съ 5—9 февраля.

(Продолженіе).

Вечернее засѣданіе 6 февраля.

Засѣданіе открыто было въ присутствіи Совѣта Епархіального женскаго училища. Выслушана была рѣчь о. Инспектора, и. д. предсѣдателя Совѣта, протоіерея М. Веселовскаго по поводу внесенныхъ Совѣтомъ училища предложеній о постройкѣ или 2-хъ самостоятельныхъ въ городѣ Владимірѣ училищъ (одного на землѣ Кошанской, а другого на прежнемъ мѣстѣ), или одного большого — на одномъ мѣстѣ. Кромѣ того снова обсуждался проектъ духовенства IV^о благочинническаго округа, Покровскаго уѣзда, о которомъ сказано выше. Хотя о. Инспекторъ и сочувственно отнесся въ общихъ чертахъ ко внесенному проекту, считая съ своей стороны вполне возможнымъ помѣстить все училище женское съ имѣющимся общежитіемъ въ новоустроенномъ зданіи мужскаго духовнаго училища, однако о. о. уполномоченные не всё рѣшались принять этотъ проектъ на томъ основаніи, что имъ неизвѣстны тѣ расходы, какіе придется нести епархіи, какъ при устройствѣ на пріобрѣтенномъ владѣніи г. Кошанской новаго зданія для мужскаго духовнаго училища, а равно и расходы на приспособленіе пріобрѣтаемаго путемъ обмѣна мужскаго духовнаго училища для женскаго съ его общежитіемъ, и большинствомъ голосовъ (+40—22) постановили: проектъ отклонить, а построить женское училище на прежнемъ мѣстѣ за Лыбедью, постепенно замѣняя деревянныя обветшалыя части зданія — новыми каменными, — при чемъ просить Совѣтъ училища предварительно составить планъ и смѣту на новыя каменные постройки для училища, употребивъ на это потребную сумму по объявленному конкурсу.

Кромѣ того Съѣздъ о. о. уполномоченныхъ постановилъ, чтобы смѣта на новыя постройки никакимъ образомъ не выходила за предѣлы суммы, какая остается въ распоряженіи епархіи изъ ассигнованныхъ Съѣздомъ 1905 года (265000 руб.), за вычетомъ произведенныхъ расходовъ на покупку участковъ земли Буравлевой и Кошанской съ находящимися на нихъ зданіями, т.-е. была не свыше 170000 руб. наличными деньгами.

1908 г. 13 февраля. Особое мнѣніе подписано болѣе чѣмъ $\frac{1}{3}$ о.о. уполномоченныхъ, и при томъ—по проекту, ставшему извѣстнымъ лишь по открытіи Създа. Предлагаю Совѣту училища по проекту, защищаемому въ настоящемъ особомъ мнѣніи, предложить духовенству епархіи детальную разработку вопроса относительно удобства размѣщенія епархіальнаго женскаго училища (конечно не полностью) въ зданіяхъ Владимірскаго мужскаго духовнаго училища. Эту разработку необходимо предложить вниманію духовенства одновременно съ исполненіями по содержанію постановленія большинства о. о. уполномоченныхъ Създа. Архіепископъ Николай.

Особое мнѣніе на постановленіе по вопросу объ устройствѣ новаго зданія для епархіальнаго женскаго училища.

6 февраля утреннее и вечернее засѣданія всецѣло было посвящены о.о. уполномоченными сужденію о цѣлесообразности и удобопріемлестности проекта, предложеннаго о. депутатомъ, священникомъ Д. Либеровскимъ, отъ имени духовенства благочиній Покровскаго градскаго и 4 округа Покровскаго уѣзда, дающаго возможность духовенству епархіи выйти изъ затруднительнаго положенія въ вопросѣ устройства новаго зданія для женскаго училища. Упомянутый проектъ состоялъ въ слѣдующемъ. „Благочинническій съѣздъ полагаетъ, если не встрѣтится къ тому особо серьезныхъ препятствій, выйти изъ затруднительнаго положенія по увеличенію помѣщеній для Епархіальнаго училища такимъ образомъ. Духовенство Владимірскаго училищнаго округа могло бы уступить имѣющееся зданіе мужскаго духовнаго училища (новое—стоимостью 140 тыс. руб. и старое приблизительно столько же) подъ второе зданіе женскаго училища, — при условіи, что изъ 265 тыс., ассигнованныхъ на устройство послѣднаго, потребная сумма поступитъ на постройку въ меньшихъ размѣрахъ зданія для мужскаго духовнаго училища на землѣ Кошанской и соотвѣтственно выяснившемуся уже въ настоящее время комплекту учениковъ содержащихся въ общежитіи; остатокъ же отъ сей суммы поступитъ въ достояніе епархіи. Такая постановка дѣла дастъ выгодную возможность для епархіи имѣть одинъ начальствующій и воспитательный персоналъ въ обоихъ, расположенныхъ такимъ образомъ по соседству зданіяхъ женскаго училища, который и будетъ съ удобствомъ наблюдать за порядкомъ и жизнью заведенія. Принятіе сего проекта освободитъ духовенство епархіи отъ излишнихъ затратъ на устройство новаго обширнаго зданія для женскаго училища на Студеной горѣ. Но если бы и этихъ зданій все-таки оказалось недостаточно, въ чемъ духовенство благочинія сомнѣвается, то во всякомъ случаѣ въ будущемъ явится возможность на мѣсто деревянныхъ зданій при старомъ училищѣ постепенно строить новыя — каменные, и въ томъ именно размѣрѣ, какой будетъ необходимъ. По принятіи сего предложенія благочинническаго съѣзда, Епархіальный Съѣздъ можетъ ходатайствовать о направленіи дѣла предъ кѣмъ слѣдуетъ (Изъ пост. създа, представленныхъ на Епарх. Съѣздъ)“.

Какъ сказано выше, Епарх. Съездъ весь день 6 февраля провелъ въ обсужденіи сего проекта. Многіе изъ о.о. уполномоченныхъ весьма заинтересовались такимъ предложеніемъ и, высказываясь по сему поводу, обратили большое вниманіе на выгоды, указанныя въ самомъ проектѣ и выяснившіяся уже послѣ преній по принятію его.

Съ принятіемъ этого проекта духовенство епархіи получаетъ: 1) вполнѣ благоустроенное зданіе, могущее вмѣстить общежитіе для 300 ученицъ и квартиры для начальствующаго и воспитательнаго персонала; 2) огромную площадь земли съ прилегающимъ садомъ, крайне необходимымъ для прогулокъ ученицъ; 3) возможность безъ перерыва продолжать учебныя занятія, каковой неустрашимъ при устройствѣ новаго зданія на прежнемъ мѣстѣ; 4) больницу мужского училища, могущую послужить заразнымъ баракомъ; 5) вторую церковь, что особенно важно, такъ какъ одна по своей тѣснотѣ не вмѣщаетъ всѣхъ молящихся ученицъ; 6) большую матеріальную выгоду, а именно: устройство новаго училища со всѣми приспособленіями потребуетъ во всякомъ случаѣ не менѣе 300 тыс. руб., и при томъ едва-ли можно надѣяться на совершенное благоустройство училища при зыбкой почвѣ; между тѣмъ какъ при принятіи означеннаго проекта, можно смѣло предполагать, что для устройства зданія мужского духовнаго училища на землѣ Кошанской можетъ потребоваться только 150 тысячъ рублей и такимъ образомъ остатокъ отъ сдѣланнаго займа въ 60000 руб. можетъ быть употребленъ на окончаніе устройства того же женскаго училища, что избавитъ отъ новыхъ налоговъ на церкви и духовенство; 7) принятіе этого проекта устраняетъ неудобство близкаго сосѣдства общежитія съ солдатскими казармами; 8) Епархіальное духовенство не будетъ нести нравственной отвѣтственности за неисполненіе условія, заключеннаго при покупкѣ земли Кошанской, а именно — имѣть при новомъ зданіи училища церковь.

На вечернемъ засѣданіи 6 февраля, когда присутствующему здѣсь о. Инспектору классовъ М. А. Веселовскому было предложено дать отзывъ о пріемлемости даннаго проекта, то онъ, одобривъ послѣдній, заявилъ Съезду, что зданія духовнаго училища вполнѣ обслужать нужды женскаго училища, и присоединился къ высказаннымъ выше соображеніямъ.

Посему мы, нижеподписавшіеся, не присоединились къ постановленію Съезда, рѣшившаго устроить добавочныя зданія при епархіальномъ женскомъ училищѣ, а держимся проекта, предложеннаго благочиніями Покровскаго градскаго и IV округа Покровскаго уѣзда, и сіе наше мнѣніе осмѣливаемся представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

Слѣдуютъ подписи: Предѣдатель Съезда священникъ Павелъ Соколовъ, священникъ Іоаннъ Александровскій, священникъ Димитрій Либеровскій, священникъ Іоаннъ Преображенскій, священникъ Николай Модестовъ, священникъ Александръ Руфицкій, священникъ Іоаннъ Лепорскій, священникъ Аркадій Колеровъ, священникъ Іоаннъ Невскій, священникъ Павелъ Харламовъ, священникъ Θεодоръ Борисовскій, священникъ Θεодоръ Соколовъ, священникъ Алексѣй Владычинъ, протоіерей Василій Орловъ, священникъ Николай Никольскій, священникъ Аркадій Введенскій, священникъ Димитрій Кантовъ,

священникъ Александръ Смирновъ, священникъ Михаилъ Орловъ, священникъ Іоаннъ Добродѣевъ, священникъ Леонидъ Кантовъ, священникъ Михаилъ Тихонравовъ.

Д О К Л А Д Ъ

Ревизіонной комиссіи Епархіальному Съѣзду по операціямъ свѣчнаго завода.

Мы, нижеподписавшіеся члены ревизіонной комиссіи, избранные Епархіальнымъ съѣздомъ для ревизіи свѣчнаго завода и его операцій, прибывъ 7 февраля 1908 года въ правленіе завода, затребовали отчетныя вѣдомости за 1906 и 1907 годы, за время дѣятельности новаго правленія. Въ присутствіи правленія завода и членовъ контрольнаго комитета разсматривали сказанныя отчетныя вѣдомости. Изъ представленныхъ нами отчетовъ за 1906 г. мы увидали, что активъ завода къ 1 января 1906 года былъ равенъ 611321 р. 63 к., а пассивъ—168113 р. 15 к., при чемъ въ эту послѣднюю сумму входилъ и долгъ завода эмеритальной кассѣ на постройку корпуса епарх. женскаго училища, въ количествѣ 34113 р. 33 коп. Значить заводской собственности было на сумму 443208 р. 48 к. Къ 1 декабря 1907 года активъ выразился въ суммѣ 733664 р. 46 коп., а пассивъ—260847 р. 99 коп. При семъ мы должны замѣтить, что въ сумму пассива не вошелъ долгъ завода эмерит. кассѣ, заимствованный на устройство мужскаго дух. училища въ размѣрѣ 54000 р., такъ что настоящая цифра пассива выразится не въ той суммѣ, которая показана въ отчетѣ завода, а въ количествѣ 314847 р. 99 коп. Такимъ образомъ собственность завода будетъ выражаться цифрою 418816 р. 47 коп. Между прочимъ при подробномъ разсмотрѣніи вѣдомостей обнаружилось, что на рукахъ у смотрителей завода имѣются крупныя денежныя суммы, а равнымъ образомъ и за церквями—значительные долги, что наноситъ операціямъ завода нѣкоторый ущербъ.

Осмотрѣвъ отчеты завода, комиссія сочла нужнымъ ознакомиться съ операціями завода по покупкѣ воска, при чемъ оказалось, что порядокъ при покупкѣ воска былъ таковъ: образцы каждой партіи воска при полученіи подвергались химическому анализу въ какой-либо лабораторіи, и, если по удостовѣреніи лабораторіи воскъ оказался чисто пчелинымъ, то партія принималась. А когда лабораторія удостовѣряла, что воскъ былъ съ примѣсями, то партія возвращалась.

Члены контрольнаго комитета заявили намъ, что въ маѣ 1906 года была прислана Рейнскимъ товарищ. партія воска въ 1701 п. 6 ф. на сумму 46101 р. 17 к. Образцы присланнаго воска были по обычаю посланы въ химич. лабораторію Розсолимо для анализа, оттуда была получена телеграмма такого содержанія: „воскъ чистъ, но замѣтны слѣды церезина“, а послѣ этой телеграммы было получено удостовѣреніе, что воскъ чистъ. На основаніи такого удостовѣренія правленіе завода сочло возможнымъ принять эту партію воска, но съ этимъ мнѣніемъ правленія члены контроля не

согласились, въ виду ранѣ полученной телеграммы и требовали, чтобы правленіе завода подвергло воскъ анализу въ какой-либо другой лабораторіи. Правленіе же завода, имѣя нужду въ воскѣ и опасаясь судебного процесса изъ-за могущаго быть разногласія въ показаніяхъ лабораторій вошло съ ходатайствомъ къ Его Высокопреосвященству о дозволеніи принять эту партію воска, каковое дозволеніе было дано, и партія воска была принята 26 мая. Хотя это дѣло и кончилось, но недоразумѣнія между правленіемъ и контролемъ вслѣдствіе этого инцидента существуютъ, и та и другая сторона считаетъ себя правой. При этомъ члены контроля просили ревизионную комиссію довести о семъ до свѣдѣнія Еп. съѣзда, поручивъ комиссіи представить образецъ сомнительнаго воска, который при семъ и прилагается.

Находя время очень позднимъ, комиссію отложила ревизію до слѣдующаго дня и, по просьбѣ членовъ правленія завода, явилась въ зданіе завода къ 11 часамъ 8 февраля. По своемъ прибытіи комиссію приступила къ осмотру помѣщеній завода: мастерской, складовъ и воскобѣлильни, при чемъ нашла во всѣхъ помѣщеніяхъ образцовый порядокъ и чистоту, въ виду чего считаетъ должнымъ обратить вниманіе съѣзда на труды въ пользу завода о. смотрителя, протоіерея Петра Делекторскаго. По осмотрѣ завода, комиссію приступила къ провѣркѣ кассы завода. Наличие денежных суммъ выразилась въ цифрѣ 5730 р. 85 коп., что и оказалось согласнымъ съ записью въ ежедневномъ бюллетенѣ къ 8 февр. 1908 г. По провѣркѣ кассы комиссію осматривала приходо-расход. и другія заводскія книги. При этомъ, при обзорѣнн товарной книги, контролемъ было обращено вниманіе комиссіи на поправку на стран. 212 (счетъ по воскобѣлильнѣ) относительно 52 п. 32 ф. воска на сумму 1373 р. 17 к., которые своевременно не были занесены въ книги, хотя этотъ воскъ и былъ въ наличности въ складѣ воскобѣлильни. Въ объясненіе вышеуказаннаго недоразумѣнія правленіе считаетъ нужнымъ дать разъясненіе на Епарх. съѣздѣ.

Въ заключеніе сего доклада комиссію имѣетъ довести до свѣдѣнія съѣзда слѣдующее: Изъ отчета за 1906 г. видно, что чистая прибыль завода равняется 68056 р. 01 коп. Исключивъ изъ этой суммы 6806 р. 75 к., которыя были получены при конверсіи ⁰/₁₀₀ бумагъ, для уплаты долга завода эмеритальной кассѣ на устройство корпуса еп. женскаго училища получаемъ 61249 р. 26 коп. Такъ какъ отчетъ за истекшій годъ не составленъ и точной прибыли вывести не возможно, но имѣя въ виду увеличеніе долга и сокращеніе продажи свѣчь, можно съ достовѣрностью придти къ заключенію, что и этой (61249 р. 26 к.) суммы въ настоящемъ году не будетъ, съ чѣмъ согласилось и правленіе завода. Между тѣмъ правленіе завода, согласно постановленіямъ прежнихъ съѣздовъ, обязано ежегодно расходовать на содержаніе учебн. заведеній 51000 р. Кромѣ этого на устройство Еп. женскаго училища оно д-но вноситъ ежегодно 15000 р., каковой суммы до сихъ поръ не вносило, но согласно постановленію настоящаго съѣзда обязано будетъ вносить.

Такимъ образомъ прибыли завода на покрытіе этихъ нуждъ не достанетъ. Единственнымъ выходомъ изъ этого затрудненія остается обратиться къ капиталамъ завода, но тогда капиталъ завода будетъ уменьшаться, а

вслѣдствіе этого будетъ уменьшаться и его прибыль. Послѣдствіемъ всего этого неминуемо долженъ быть крахъ предпріятія.

Священникъ *Іоаннъ Невскій*, священникъ *Николай Никольскій*, священникъ *Александръ Глоріозовъ*, города Коврова священникъ *Аркадій Введенскій*, священникъ *Владиміръ Введенскій*.

Особое мнѣніе о.о. уполномоченныхъ, Александра Глоріозова и Николая Никольскаго, относительно розничной продажи свѣчъ изъ складовъ Епархіального свѣчного завода.

Отмѣна поштучной продажи свѣчъ изъ складовъ Епархіального завода можетъ имѣть неблагоприятныя послѣдствія. Правленіе завода лишится той прибыли, которую она теперь получаетъ отъ этой продажи, а при настоящемъ пониженіи прибыли свѣчного завода это можетъ поставить правленіе завода въ еще болѣе затруднительное положеніе. Эта отмѣна можетъ дать нѣкоторый толчекъ къ появленію торговли свѣчами не Епархіального завода. Принятое съѣздомъ постановленіе о продажѣ въ складахъ свѣчъ въ запакованномъ видѣ на $\frac{1}{2}$ ф., $\frac{1}{4}$ ф. и $\frac{1}{8}$ ф. потребуетъ отъ завода лишняго расхода на упаковку и развѣску свѣчъ.

Имѣя въ виду, что главной причиной нареканія на розничную продажу служитъ возможность злоупотребленія этой продажей со стороны приказчиковъ въ складахъ, мы предлагаемъ упорядочить эту торговлю и въ то же время дать возможность правленію завода увеличить прибыль отъ этой продажи существующую въ настоящее время. Въ настоящее время цѣна одного фунта свѣчъ при розничной продажѣ назначена 85 копѣекъ. При существующихъ теперь №№ свѣчей приказчикъ не имѣетъ возможности продавать свѣчи поштучно по установленной цѣнѣ, но онъ вынужденъ продавать одни №№ по 1 рублю за фунтъ, а другіе — по 90 копѣекъ. Смотрителю склада и Контролю слѣдить за правильностію этой торговли очень трудно, и такимъ образомъ предоставляется возможность разницу отъ этой торговли приказчику оставлять въ свою пользу. Чтобы упорядочить эту торговлю, мы предлагаемъ во-первыхъ, — установить цѣну на розничную продажу въ 90 коп. за одинъ фунтъ, такъ какъ такая цѣна будетъ соответствовать существующимъ въ заводѣ №№, лишь придется прибавить два номера: 9 и 48, что, по заявленію правленія, не составитъ для него никакихъ затрудненій. Кромѣ сего къ свѣчамъ, предназначеннымъ для розничной продажи, къ существующему теперь клейму прибавить цифру, которая будетъ показывать цѣну каждой свѣчи. Осматривая мастерскую завода, мы видѣли приборъ, которымъ налагается заводское клеймо и убѣдились, что приспособить этотъ приборъ для обозначенія цѣны свѣчъ стоитъ не болѣе 15 рублей и даже менѣе.

Предлагаемый нами способъ увеличить прибыль завода отъ розничной продажи еще на 4000 рублей; каждый приказчикъ будетъ продавать поштучно свѣчи по той цѣнѣ, какая назначена заводомъ и обозначена на свѣчѣ. Прибавка въ 5 коп. на одинъ фунтъ свѣчъ по своей незначительности не можетъ вызвать нареканій среди покупателей, такъ какъ и теперь, покупая поштучно, они платятъ выше существующей цѣны и при покупкѣ въсомъ $\frac{1}{2}$ ф., $\frac{1}{4}$ ф. и $\frac{1}{8}$ ф., прибавка выразится въ ничтожной суммѣ 1 или 2 коп.

(Продолженіе слѣдуетъ).